

国内统一刊号
CN32-0003
邮发代号 27-45
第 10951 期

星期二 2025年4月
(农历乙巳年三月廿五)

22

江苏省总工会主管主办
江苏工人报社出版
今日四版



新华社北京4月21日电 近日,中共中央、国务院印发《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》,对自由贸易试验区建设工作作出系统部署。

《意见》提出,实施自由贸易试验区提升战略是推进高水平对外开放、推动高质量发展的重要举措。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,坚持党的全面领导,坚持以高水平开放为引领、以制度创新为核心,坚持统筹发展和安全,主动对接国际高标准经贸规则,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,加强改革整体谋划和系统集成,推动全产业链创新发展,将自由贸易试验区建设成为畅通国内国际双循环的重要

枢纽、推动高质量发展的强劲引擎,在进一步全面深化改革、推进中国式现代化进程中更好发挥示范作用。

《意见》强调,经过5年左右的首创性、集成式探索,实现自由贸易试验区制度型开放水平、系统性改革成效、开放型经济质量全面提升,以贸易、投资、资金流动、交通运输、人员往来自由和数据安全有序流动为重点的政策体系更加完善,科技创新和产业创新深度融合,现代产业集群能级跃升,新质生产力加快发展,打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的改革开放新高地。

《意见》提出,要增强对外贸易综合竞争力,推动货物贸易优化升级,增强服务贸易发展活力,支持数字贸易创新发展。

E-mail:jsgrb@126.com 江苏工会服务网:www.jsghfw.com 江苏工人报新闻网:www.jsgrb.com

周周有安排 月月有活动 季季有精品

徐州将开展百场“职工文体嘉年华”

本报讯 (记者 胥明虎 通讯员 蒋菁)徐州市总工会以系列文体活动助力徐州文旅消费发展,今年将围绕庆祝全总成立100周年、弘扬“三个精神”,助力高质量发展凝聚职工力量等主题,开展100场“职工文体嘉年华”活动赛事。其中,市级层面活动赛事36场,各县(市、区)工会活动赛事64场,包括各类比赛、研学、演出、巡展、培训、阅读分享等。

徐州“职工文体嘉年华”活动将紧紧围绕中华全国总工会成立100周年这一主线,举办“百年工运服务先锋”迎五一全市职工诵读大赛、“工BA”首届徐州产业工人篮球赛、“唱响劳动美 奋斗新征程”全市职工歌手大赛、产业工人班组全家福巡展等一系列主题赛事活动,学习回顾百年工运历史,展现新时代徐州职工的精神风貌和奋斗精神。此外,开设“百年工运服务先锋”产业工人研学路线,串联全市红色资源、工运资源,策划开展沉浸式学习“大思政课”,团结凝聚广大职工听党话跟党走。

同时,徐州市总工会将首次开展“企业文化宫联盟”系列活动,通过各县级文化宫联动轮值,组织开展“工人文化宫联盟”职工太极拳八段锦比赛、全民健身趣味运动会、职工优秀摄影作品巡展等活动,开设“彭城职工大讲堂”新质讲堂、文化讲堂、心理健康讲堂“三大主题讲堂”,首次开展全市职工优秀原创作品征集展演活动,让职工唱主角,为职工搭舞台。

“职工文体嘉年华”活动采取“市区联动、分级负责”的模式,既保证活动的统一策划、统一品牌,统一宣传、统一管理,也充分体现各级工会的地域和行业特色。除了市级统一项目外,各县(市、区)工会也将开展富有区域特点和行业特色的精品赛事活动,同步为市级重点赛事输送优秀选手和项目,形成层级递进、资源共享的赛事体系。市总工会将从活动中发现人才、培育精品,依托各类赛事活动组织职工自发成立专业化、社团化、志愿化职工文体社团,继续发挥好职工艺术团作用,探索组建全市职工合唱团,通过职工夜校培养更多有潜质的职工文体骨干。

据介绍,“职工文体嘉年华”系列活动赛事将联动开展,做到周周有安排、月月有活动,项项有创新、季季有高潮、年年有精品、场场有实效,形成一批可复制可推广的创新工作案例,丰富职工群众精神文化生活,激发拼搏向上的奋斗动力。

“2024江苏省知识产权十大典型案例”揭晓

本报讯 (记者 万森)“去年,省知识产权和商标战略实施工作领导小组成员单位紧密合作,持续深化知识产权保护,行政执法与司法审判双向发力。”4月21日,在2025年全国知识产权周江苏分会场活动现场,江苏省知识产权和商标战略实施工作领导小组办公室发布“2024年江苏省知识产权十大典型案例”,涉及专利、商标、商业秘密、著作权、不正当竞争等领域,其中部分案件为新领域新业态下出现的新型侵权案件。

十大典型案例中,由省检察院、省公安厅、省版权局提供的张某、孙某等人侵犯视听作品著作权案,系全国网络影视平台“盗链第一大案”。本案中,当事人通过技术解码及下载上传方式非法传播视听作品,系全国网络影视平台“盗链第一大案”。随着人工智能的

发展,使用生成式人工智能行为可能涉及对他人作品的非法复制、改编或传播,如同“盗链”一样,引起知识产权执法部门的关注和警惕。

另一起由省法院提供的某电子(香港)有限公司等与深圳某半导体科技有限公司侵害发明专利权案,同样引发关注。半导体是人工智能发展的基石,在半导体产业中,标准必要专利的保护与合理使用是焦点问题之一,在人工智能领域也会存在。本案中,法院认为在标准必要专利许可中,公平、合理、无歧视义务是协调许可方与被许可方利益的重要法律原则。因此,法院积极组织庭前会议,助力双方和解,并达成全球半导体存储行业首例中国企业之间的标准必要专利许可协议,为人工智能领域类似纠纷解决提供了借鉴。



仇锐:学习让我看到更多可能

付饶



在京东宿迁客服中心的办公区,32岁的仇锐正耐心指导团队成员处理客户售后问题。从工地学徒、销售员到京东一线客服人员,再到如今独当一面的管理者,他的职场成长轨迹中,“求学圆梦行动”成为关键转折点。这场始于自我提升的学习之旅,不仅提升了他的学历,更重塑了他的人生轨迹与职业态度。

2014年,仇锐从南京某大专院校计算机专业毕业。回忆起校园时光,他坦言:“当时抱着‘混一混’的心态,专业能力几乎

没有沉淀,毕业后只能辗转于工地学徒、销售等基础岗位。”2016年首次入职京东客服岗位,他因心态浮躁、缺乏职业方向感,仅一年半后便离职。在外漂泊的两年间,频繁更换工作的经历让他逐渐意识到:“没有一技之长,很难在职业道路上走稳。”

2018年,仇锐重返京东。这一次,他明显感觉到了心态的转变:“不再眼高手低,开始沉下心思考职业规划。”随着业绩提升,他迎来了晋升机会,但也很快遇到瓶颈:“当团队交给我管理时,发现自己缺乏系统的管理知识,仅凭经验很难服众。”2021年,通过朋友介绍,仇锐了解到工会“求学圆梦行动”,他果断报名江苏科技大学工商管理专业,决心补上这块“人生拼图”。

边工作边学习,对30岁的职场人而言并非易事。仇锐的日常工作需要处理大量客户咨询、退换货问题,并统筹团队业绩。

但他认为,只要合理规划,时间并非不可调和,“京东的工作时间相对固定,每天下班后至少能抽出2小时学习,周末也能集中精力听课。”他总结出效率至上的原则:“与其追求‘仪式感’的学习计划,不如抓住碎片时间,积少成多。”

年龄带来的挑战同样真实。“年轻时学东西快但不用心,现在用心了,记忆力却不如从前。”仇锐坦言,工商管理课程中的理论知识起初让他感到吃力,但他选择将课程内容与工作场景结合:“比如学习如何分配任务时,我会反思团队中的案例,再用理论优化方法。”这种“学以致用”的实践,让他逐渐找到学习的节奏。

2023年,仇锐顺利完成学业并获得工会补助,但在他看来,更大的收获是心态与能力的蜕变。“以前管理团队时,满脑子都是业绩指标,容易固执己见。”系统的工商

管理课程让他学会了科学高效的管理方法以及换位思考。“现在我会先倾听员工的想法,再结合目标制定策略。”对待团队中同样在求职的成员,他的管理风格则充满包容性。“我会鼓励成员主动学习,甚至欢迎离职深造或考公的同事,能推动他人成长,也是一种成就感。”仇锐认真地说。

如今,仇锐依然保持着不断学习的习惯,但他不再执着于功利性目标。“32岁可能过了‘定宏伟目标’的年纪,但我相信持续积累的力量。”对于职场人的求学建议,他总结道:“不要等待‘完美时机’,当下就是最好的起点。学习未必能立刻改变命运,但它会让你看到更多可能。”



未来十年我国农业生产“丰”景可期

据新华社电 在2024年我国粮食产量首次突破1.4万亿斤基础上,农业农村部市场预警专家委员会4月20日对外发布的《中国农业展望报告(2025~2034)》预测,伴随农业科技发展水平加速提升,未来十年我国粮食和重要农产品供给保障能力将实现量质全方位提升,农业综合效益和竞争力将显著增强。

这是记者在20日由中国农业科学院农业信息研究所主办的2025农业展望大会上获悉的。

全国登记在册民营企业超过5700万户

据新华社电 市场监管总局21日发布数据显示,截至3月底,全国登记在册民营企业超过5700万户,占企业总量的92.3%。一季度全国新设民营企业197.9万户,同比增长7.1%,超过过去三年平均增速。

一季度,全国新设“四新”经济民营企业83.6万户,占同期新设民营企业总量的四成以上,同比增长1.4%。其中,互联网与现代信息技术服务企业增长最快,达到18%。新设“数字经济”民营企业27.4万户,占新设民营企业总量的13.9%,其中的“数字产品服务业”增速最快,几乎是去年的2.5倍。截至3月底,我国“四新”经济民营企业共2267.8万户,成为推动经济高质量发展的重要动能。



4月19日~20日,无锡市新吴区梅里古镇,“水韵江苏·家门共享非遗”活动在电信全网支撑中拉开大幕,非遗爱好者线上线下尽享来自江苏各地60个知名非遗现场席位的沉浸式体验。

周小康 摄

●外交部发言人郭嘉昆21日在例行记者会上说,中方决定对在涉港问题上表现恶劣的美国国会议员、官员和非政府组织负责人实施制裁。

●记者从水利部获悉,水利部20日组织防汛专题会商,针对我国南方强降雨过程部署防范应对工作。

值班编委/吕芳玲 版面编辑/艾臻 本版校对/李小香